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01.

02.

03.

04.

Endosporlar, bazi bakterilerde 0Ozellikle besin sinirlamasi gibi olumsuz kosullarda
olusturulan yapilardir. Bu sekilde vejetatif bakteri hlicresinden endospor olusmus olur.
Asagidakilerden hangisi vejetatif bakteri hicresinde bulunmadigi/goriimedigi halde
sadece endosporlarda bulunur/géraltr?

A) Enzim aktivitesi B) Makromolekdillerin sentezi C) Kalsiyum

D) Mesajci RNA (mRNA) yapimi E) Dipikolinik asit
Asagidakilerden hangileri (I — V) bakterilerin hiicre duvarinda bulunan peptidoglikan
yapi veya yapimi ile ilgilidir?

I.  Lipid A’'nin bulunusu.

[I. D-aminoasitlerin bulunusgu.

[ll. Porin proteinlerinin bulunusu.

IV. Lizozim enzimine duyarli olugu.

V. Penisillin antibiyotigine duyarl olusu.

A) 1vell B) II, IV ve V C) I, Il ve IV

D) I, lllveV E) Il lllvelV

DNA replikasyonu, transkripsiyon veya translasyon igin asagidaki ifadelerden hangisi
dogru degildir?

A) DNA replikasyonunda yeni zincir sentezi 3' — 5' yonunde yapilir.
B) Transkripsiyonda kalip DNA zinciri 3' — 5' ydnunde okunur.

C) Transkripsiyonda RNA sentezi 5' — 3' yonlinde yapllir.

D) DNA replikasyonunda kalip zincir 3' — 5' ydonunde okunur.

E) Translasyonda mRNA zinciri 5' — 3' ydoninde okunur.

Bitkilerde hastalik yapan viroidler veya deli dana ve insanlardaki Creutzfeldt—Jakob gibi
bazi hastaliklara neden olan prionlar icin asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Viroidler RNA yapisindadir.

B) Viroidler konukgu hicrede kendini gcogaltabilir.

C) Prionlar DNA'da mutasyona neden olarak etki ederler.

D) Prionlar protein yapisindadir.

E) Prionlar normalde Uretilen bir proteinin yanlis katlanmalari sonucu olusur.
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05.

06.

07.

08.

Bir fosil drneginde ¢cok az miktarda tespit edilen DNA 6rneginin gunimuzde bulunan
canlilardan hangisi ile iligkili oldugunu arastirmak amaciyla ¢ogaltilmasi gerekiyor.
Bu amagla asagidaki yontemlerden hangisi kullanilabilir?

A) Elektroforez B) Polimeraz zincir reaksiyonu C) DNA hibridizasyonu

D) Molekuler prob DNA ile muamele E) Restriksiyon enzimleriyle kesim

Asagida DNA replikasyonunda is goren enzimler/proteinler (I — V) ve iglevleri (a — e)
verilmis olup tablodaki segeneklerin hangisinde tum eslestirmeler dogru olarak
verilmistir?

I. DNA ligaz a. Yeni nukleotit ekleme

Il. DNA helikaz b. iki zinciri agma

[ll. DNA polimeraz c. Sikismayi bosaltma

IV. DNA giraz d. Zincir pargalarini birbirine baglama
V. Tek zincire baglanan proteinler e. Zincirlerin kapanmasini 6nleme

| Il Il [\ \%
A) d C e a b
B) d b a e C
C) a d b C e
D) a b d e C
E) d b a Cc e

Antikodonu “AGU” olan bir tasiyict RNA (tRNA)'nin es yapacagdi mesajci RNA (mRNA)
uzerindeki kodonu kodlayan DNA Gzerindeki 3’10 nuUkleotit sirasi asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) UCA B)TGC C)TCA D) AGT E) TCG

Asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri (I — IV) gen ifadesinin translasyon
asamasi i¢in dogrudur?

I.  Translasyonun ilk asamasinda “mRNA + ribozom bliyiik alt birimi +
metiyonin/formilmetiyonin tasiyan tRNA” kompleksi olusur.

II. Ribozomun P bolgesindeki polipeptid, A bolgesine yeni getirilen amino aside
eklenir.

lll. A bolgesine yeni getirilen amino asit, P bolgesindeki polipeptidin ucuna eklenir.

IV. Yeni getirilen amino asitin polipeptide eklenmesi aminoagil-tRNA sentetaz enzimi
tarafindan gergeklestirilir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llvelll

D) I, Il ve IV E) Ive IV
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09. Asagidaki seceneklerin hangisinde hicre organeli ve iglevi yanhs eslestirilmistir?

10.

11.

12.

A) Granulli endoplazmik retikulum - Glikojen metabolizmasi.

B) Peroksizom - Hidrojen peroksitin su ve oksijene dénusturilmesi.
C) Duz endoplazmik retikulum - Steroid hormon sentezi.

D) Mitokondri - Steroid hormon sentezi.

E) Golgi kompleksi - Akrozom olugumu.

Hucre zarinda yer alan Na-K-ATPaZz'in igleviyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) 3 adet Na iyonunu hicre disina, 2 adet K iyonunu hicre igcine pompalamak.
B) 3 adet Na iyonunu hucre i¢ine, 2 adet K iyonunu hicre digina pompalamak.
C) 2 adet Na iyonunu hcre icine, 3 adet K iyonunu hicre digina pompalamak.
D) 2 adet Na iyonunu hicre disina, 3 adet K iyonunu hicre i¢gine pompalamak.

E) 1 adet Na iyonunu hicre disina, 1 adet K iyonunu hicre i¢ine pompalamak.

Diploid kromozom sayisi 36 olan bir hayvan hicresinin mayoz bdélinmesi sonucu
17 adet kromozoma sahip bir yumurta hlcresi uretilmigse, bu olayla ilgili en muhtemel
acgliklama asagidaki segeneklerin hangisinde verilmigtir?

A) Mayoz-I'in interfaz evresinde ayrilmama (nondisjunction) meydana gelmistir.
B) Mayoz-I'in profaz evresinde ayrilmama (nondisjunction) meydana gelmigtir.
C) Mayoz-I'in anafaz evresinde ayrilmama (nondisjunction) meydana gelmistir.
D) Mayoz-II'nin profaz evresinde ayriimama (nondisjunction) meydana gelmistir.
E) Mayoz-II'nin interfaz evresinde ayriilmama (nondisjunction) meydana gelmistir.

Okaryotik hiicrelerdeki mitokondrinin ortaya ¢ikisiyla ilgili olarak endosimbiyotik teori
kabul edilmekte ve mitokondrinin kokeni bu teoriyle agiklanmaktadir. Mitokondrinin
endosimbiyotik kokeniyle ilgili olarak, asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri bu
teoriyi desteklememektedir?

I. Mitokondri i¢ zari ile prokaryotlarin plazma zarlarinin benzer tasima sistemi ve bazi
enzimlere sahip olmalari.

II. Mitokondri ve prokaryotlarin ikiye bolinerek cogalmalari.

[ll. Hem mitokondri hem de prokaryotlarin histon proteinleriyle iliskili DNA’ya sahip
olmalari.

IV. Mitokondri ribozomlarinin, dkaryotik hucre sitoplazmasindaki ribozomlara gore
prokaryot hucre ribozomlarina daha benzer olmalari.

A) Yalniz Il B) Yalniz | C) I, lllvelV

D) Ivelll E) I, 11 ve Il
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13. Hayvan hucre iskeletini olusturan elemanlarla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi

14.

15.

16.

17.

dodru degildir?

A) Hucre iskeletini olusturan mikrotubuller hicre i¢i tasimada iglev gorirler.

B) Hucre iskeleti elemanlarindan mikrofilamentler yalniz kasilma igin 6zellesmis kas
hlcrelerinde bulunurlar.

C) Hucrede yer alan mikrottbduller hiicre bélinmesinde islev gorirler.
D) Hucre iskeletini olusturan elemanlardan en kalin filament grubu mikrotubullerdir.

E) Hucre iskeletinde yer alan ara filament tipleri hlicre tipine gore degisiklik gosterir.

Hayvan hucresi zarinda yer alan lipit, protein ve karbohidratlarin zardaki islevleriyle
ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Zarda yer alan proteinlerin bir kismi tagimada is gorur.

B) Zarda yer alan lipitler zarin segici gecirgenliginde belirleyicidir.

C) Zarda bulunan proteinlerin bir kismi reseptor islevi gorar.

D) Zarda bulunan proteinler zarin segici gecirgenliginde gérev almaz.

E) Zarda yer alan karbohidratlar hiicre taninmasinda gorev alir.

Hayvan hucresinde yer alan peroksizomla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi
dogru degildir?

A) Peroksizomlarda yag asitlerinin oksidasyonu sonucu asetil gruplari olusturulur.
B) Peroksizomlarda yag asitlerinin oksidasyonu sonucu enerji (ATP) acgiga cikar.
C) Peroksizomlarda yag asitlerinin beta oksidasyonu gergeklesir.

D) Peroksizomlar ¢esitli oksidazlari icerir.

E) Peroksizomlar hidrojen peroksiti, su ve oksijene parcalar.

Asagidakilerden hangisi glikoliz yolunda regulasyon reaksiyonudur?

A) Glukoz-6-fosfatin fruktoz-6-fosfata izomerizasyonu.

B) Fruktoz-6-fosfatin fosforilasyonu.

C) Fruktoz-1,6-bisfosfatdan dihidroksiaseton fosfatin olusumu.
D) Piruvatin laktata dénusumu.

E) Glukozun fosforilasyonu.

Asagidaki enzimlerden hangisi aminoasitin R gruplarina bagl fosforil gruplarinin
ayrilmasini katalizleyen enzimdir?

A) Protein fosfataz B) Heksokinaz C) Protein kinaz

D) Glukoz-6-fosfataz E) Sentetaz
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18.

19.

20.

21.

22.

Bir hayvan hucresinde bulunan silin hareketi enerji gerektirir ve gerekli olan ener;ji
ATP’den saglanir. ATP harcanarak silin hareketini saglayan, silin yapisinda yer alan
kisim asagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi mikrotubul gifti B) Neksin koprusu C) Dinein kollar

D) Isinsal baglantilar E) B mikrotubuli

Stearik asitin (18:0) yikiminda gerceklesen [3-oksidasyon sayisi kagtir?

A) 10 B) 7 C) 8 D) 3 E) 9

Asagida bazi madde, doku ve analiz tipleri (I — V, a — e) verilmis olup tablodaki
seceneklerin hangisinde tum eslestirmeler dogru olarak verilmistir?

I- Susuz hidrazin a- Ldsin

lI- Dansil klorr b- N-terminal analizi
lll- Ketojenik aminoasit c- C-terminal analizi
IV- Glikojenik aminoasit d- Aspartikasit

V- Memeli kahverengi yag dokusu  e- Temogenin

I Il 11 [\ \%
A) a b d C e
B) C b d e a
C) a b C d e
D) C b a d e
E) d e b a c

Klresel proteinlerin ylksek sicaklik derecelerinde stabil kalabilmelerinde etkili olan
yapisal 6zelliklerinden birisi de amino asitler arasinda olusturulan disulfit (S — S)
baglardir. Asagidaki aminoasitlerden hangisi proteinlerdeki s6z konusu disulfit baginin
olusumuna katilir?

A) Metiyonin B) Aspartik asit C) Lizin

D) Sistein E) Glisin

insanda bazi aminoasitler sentezlenemediginden besin yoluyla disaridan alinmak
zorundadir ve bu aminoasitler “temel aminoasitler” olarak adlandirilir. Asagidakilerden
hangisi insan i¢in temel aminoasitlerden biridir?

A) Fenilalanin B) Aspartikasit C) Sistein

D) Glutamikasit E) Tirozin
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23. Insanda yag asitlerinden karbohidrat sentezi gergeklesmez. Buna karsilik bitkilerde ve
diger bazi canlilarda glioksilat c¢evrimi ile yag asitlerinden karbohidrat sentezi
gerceklesebilir. Asagidakilerden hangisi insanlarda bulunmayan glioksilat ¢evrimi
enzimlerinden biridir?

A) Suksinil-CoA sentetaz B) Fumaraz C) Akonitaz

D) Izositrat liyaz E) Malat dehidrogenaz

24. “Lys, Val, lle, Gly’den olusan ve pH’1 6.0 olan aminoasit karisimi anyon degistirici
kolona uygulandiginda, kolondan ¢ikis sirasi asagidaki segeneklerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

(a-COOH=2.2, B-COOH=3.9, a-NH"3=9.0, imidazol=6.0, e-NH"3=10.5, guanidino=12.0)
(Lys: Lizin, Val: Valin, lle: izolésin, Gly: Glisin)
A) Lys, Gly, lle, Val B) Lys, Gly, Val, lle C) lle, val, Gly, Lys
D) Lys, lle, Val, Gly E) Gly, val, lle, Lys
25. Cicekli bir bitki tohumunda asagidaki yapilardan hangisi bulunmaz?

A) Testa B) Embriyo C) Besi doku

D) Yumurta hucresi E) Cenek yaprak

26. Bir bitkiden ayni kalitsal yapiya sahip ikinci bir bitki elde etmek igin asagidaki yollardan
hangisi izlenmelidir?

A) Geri caprazlama B) Tohum ile Uretim C) Celikle tretim

D) Kendi kendine tozlastirma E) Bdcekler ile tozlagtirma
27. Asagidakilerden hangisi ergastik madde degildir?

A) Nisasta tanesi B) Alevron tanesi C) Rafit kristali

D) Kloroplast E) Sistolit

28. Bitkilerde sekonder buylime asagidaki yapilarin hangisi tarafindan gergeklestirilir?

A) Vaskuler kambiyum B) Adventif kdk C) Cimlenen tohum

D) Terminal tomurcuk E) Apikal meristem
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29.

30.

31.

32.

33.

Mineral besin elementlerinin bitkilerde ¢ok dnemli islevleri vardir. Bazi mineraller yapi
maddesi olarak kullanilirken, bazilari elektrolit olarak gorev yapar ve elektriksel yuk
dagihmini duzenler. Bazi mineraller ise her iki igsleve de sahip olabilir. Hem bitki hicre
zarlarinin yapisinda bulunan lipitlerin ve hem de nukleik asitlerin temel yapi birimi olan
nukleotitlerin yapisina katilan mineral besin elementi agagidakilerden hangisidir?

A) Magnezyum B) Demir C) Kukart D) Kalsiyum E) Fosfor

Fotosentezin Calvin Dongusu karboksilasyon, indirgenme ve yenilenme olmak Uzere
uc alt evrede gergeklesir. Bu evrelerde gerceklesen kimyasal reaksiyonlar igin
asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Yenilenme evresinde ribuloz 1,5-bisfosfat enerji harcanmadan tekrar elde edilebilir.
B) Karboksilasyon evresinin trlinu 3-fosfogliserat molekaltdur.

C) Indirgenme evresinde ATP ve NADPH kullanimi ile gliseraldehit 3-fosfat Uretilir.

D) Karboksilasyon ve yenilenme evrelerinde H,O’nun kullaniimasi gerekir.

E) Karboksilasyon evresinde rubisko enzimi CO'i ribuloz 1,5-bisfosfata baglar.

Asagida bitki metabolizmasi ile ilgili bazi reaksiyonlar verilmistir. Bu reaksiyonlardan
hangisi bir kinaz enziminin aktivitesini gerektirir?

A) 2H,0, — 2H,0 + O,

B) Hidroksipiruvat + NADH + H* — Gliserat + NAD"
C) Gliserat + ATP — 3-Fosfogliserat + ADP + H*
D) 2Glikolat + 20, — 2Glioksilat + 2H,0,

E) 2Fosfoglikolat + 2H,O — 2Glikolat + 2P;

Bitkilerde gunluk ve mevsimlik degisiklikleri iceren fotoperiyodik duzenlemelerden
sorumlu molekul asagidakilerden hangisidir?

A) Klorofil B) Fitokrom C) Antosiyanin

D) Karoten E) Jasmonik asit

Yaprak bitlerinin (afidlerin) hortumlarinin kesilmesi yoluyla toplanan floem 6zltlerinin
analizi ile, bitkilerin floem borularinda tasinan organik ve inorganik besin bilesenleri
belirlenmistir. Floem 6zsuyunda en fazla bulunan madde asagidakilerden hangisidir?

A) Organik Asitler B) Amino asitler C) Sekerler

D) Proteinler E) Potasyum iyonlari
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34. Bitkilerin floem dokularinda fotosentez drunlerinin tasinmasi, net Uretimin yapildigi

35.

36.

kaynak dokularindan tuketim veya birikimin yapildigi depo dokulara dogru kutle akisi
ile gerceklesmektedir. Asagida verilen tagsinim yonlerinden hangisi bu kurala uygunluk

gostermez?

A) Yasli yapraklardan koklere. B) Olgun yapraklardan tohumlara.
C) Olgun yapraklardan geng yapraklara. D) Yasli yapraklardan meyvelere.
E) Geng yapraklardan koklere.

Bitkilerdeki fotosentezin ilk agsamasi olan isik reaksiyonlari, tilakoyid zarlara yerlesmis
fotosistemleri ve elektron tasiyicilari gerektirir. Suyun pargalanmasiyla elde edilen
elektronlarin NADP™ ye aktarilmasi ile tamamlanan bu sire¢ “devresel olmayan
elektron tasima” olarak bilinir. Bu iglem sirasinda elektronlarin tasiyici komplekslerden
gegis sirasi asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Fotosistem Il—Plastokinon—Sitokrom bgf Kompleksi—Plastosiyanin—Fotosistem |
B) Fotosistem |—Ferredoksin—Plastosiyanin—Fotosistem I|—-NADP*

C) Fotosistem Il—-Ferredoksin—Plastokinon—Plastosiyanin—Fotosistem |

D) Fotosistem |—Plastosiyanin—Sitokrom besf Kompleksi—Plastokinon—Fotosistem Il
E) Ferredoksin—Plastokinon—Sitokrom bgf Kompleksi— Plastosiyanin—~NADP”*

Bitki hucrelerinin plazma zarinda ve organel zarlarinda aktif veya pasif yollarla ¢ok
sayida farkli madde tagsinmakta ve zarlardan gegisi saglanmaktadir. Bunlardan bazilari
asagidaki semada gosterilmigtir.

H* H* Sikroz H* Na*
A A DI§
A B C Plazma zarn
afin .
/ \ vy Vv v [o
ATP ADP+P,

Yukaridaki semada gosterilen A, B ve C tasiyicilari igin asagidaki ifadelerden hangisi
sOylenemez?

A) A, B ve C tasiyicilan aktif tagima yapmaktadir.

B) H”iyonlari aktif taginirken siikroz ve Na® iyonlari pasif taginmaktadir.

C) B tasiyicisi simport, C taslyicisi ise antiport yoluyla ¢alismaktadir.

D) Siikroz ve Na® iyonlari sekonder aktif tagsima ile zardan gegirilmektedir.

E) Hiyonlarini ATP harcayarak disari gikaran A taslyicisi bir proton pompasidir.
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37.

38.

39.

Bitkilerin ksilem dokularinda suyun tasinmasinda asagidaki olaylardan hangisi
engelleyici isleve sahiptir?

A) Ksilemde biriken ¢6zinur maddelerin kdk basinci olusturmasi.

B) Su molekdulleri arasinda hidrojen baglarinin olusmasindan kaynaklanan kohezyon
guca.

C) Yapraktan suyun buharlagsmasi sonucu ksilemde negatif basincin olugsmasi.

D) Ksilemi olusturan trake ve trakeidler iginde kavitasyon denen gaz kabarciklarinin
olusmasi.

E) Stomalarin agik tutulmasiyla transpirasyon ile atmosfere su buharinin kaybedilmesi.

Asagidaki grafikte, bir bitkinin 24 saat boyunca karbondioksit alim dlzeyleri verilmis
olup bu tip CO, alimina uyan bitki asagidaki seceneklerin hangisinde dogru olarak
tanimlanmistir?

(o] =
N

CO, alimi (umol m?s?
-

karanlik 1gtk karanlik

o

0 6 12 18 24 (saat)

A) Kurak ve yari kurak bolgelerde yagsamaya uyum saglamis olan kaktus bitkisi.
B) C, yoluyla fotosentez yapan misir bitkisi.

C) Bir su bitkisi olan Elodea.

D) Orman altindaki golgeliklerde yasamaya uyum saglamis olan egrelti bitkisi.
E) C; yoluyla fotosentez yapan bugday bitkisi.

Bitkiler, blyume-gelisme surecinde dogrudan islevi olmayan g¢esitli maddeler Uretirler.
Bunlardan, bitkilerin primer metabolizmasinda gerekli olmayan terpenoidler, fenolikler
ve alkaloidler “sekonder metabolitler” olarak adlandirlir. Asagidaki iglevlerden hangisi
bitki sekonder metabolitleri ile iligskilendirilemez?

A) Bitkiler arasindaki rekabette avantaj saglamalari.

B) Bitkilerin ot¢ul hayvanlar tarafindan yenmesinin engellenmesi.
C) Bitkilerin solunum oranini azaltarak enerji kaybini engellemeleri.
D) Bitkileri hastalik yapan bakterilere kargi korumalari.

E) Tozlasmayi saglayan hayvanlarin ilgisini gekmeleri.
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40. Asagidaki semada 1, 2, 3 ve 4 ile numaralanmig dikdortgen kutucuklar bitki
hormonlarini, elipsler bu hormonlar ile kontrol edilen buUylume-gelisme sureclerini,
oklar ise bu hormonlar tarafindan tesvik edilen surecleri gostermektedir.

/ 1 2
Tohum Apikal
¢imlenmesi Mitoz dominans
Stoma bélinme
kapanmasi

T LE

Sekildeki bilgilere gore asagidaki segeneklerde verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) 1 numarali hormon gdévde uzamasini da tesvik eder.
B) 2 numarali hormon etilen olmalidir.

C) 3 numaral hormon absisik asit olmalidir.

D) 4 numarali hormon sitokinin olmalidir.

E) 3 numarali hormon bitki buyumesini engeller.
41. Kuraklik stresine giren bitkilerde agagidaki degisikliklerden hangisi beklenmez?

A) Absisik asit birikimi. B) Fotosentezin engellenmesi.
C) Yaprak dokulmesi. D) Kok buyumesinin durmasi.

E) Ozmotik de@eri arttirici maddelerin birikimi.

42. Cim koleoptillerinin 1s1ga yonelmesi bir fototropizma 6érnegidir. Bitkilerde i1s1ga yonelme
olay! oksin hormonu ile iligkilidir. Asagidaki sec¢eneklerde verilen ifadelerden hangisi
oksin hormonunun ¢im koleoptillerinin 1s1ga yonelmesi tzerindeki etkisini agiklar?

A) Koleoptillerin ug kisimlarinda sentezlenen oksinin isik etkisi ile molekuler degisime
ugramasi.

B) Koleoptil uglarinda Uretilen oksinin gélgede kalan tarafa yanal olarak tagsinmasi.
C) Koleoptillerin golgede kalan tarafinda oksin miktarinin giderek azalmasi.
D) Koleoptillerin isik alan tarafinda oksin sentezinin engellenmesi.

E) Floem dokularina gegen oksin hormonunun koleoptil ucundan asagiya dogru
tagsinmasi.
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

Asagidaki canli gruplarindan hangisinde ergin bireylerde kalp iki kulakgik ve bir
karinciktan meydana gelmigtir?

A) insan B) Alabalik C) Leylek D) Timsah E) Kara kurbagasi

Nefronu olusturan yapilardaki epitel tipleri farkhdir. Asagidaki segeneklerde verilen
nefron yapilarindan hangisi tek tabakali yassi epitelden olusmustur?

A) Distal kivrimli tabdal B) Henle kulpunun ¢ikici kalin kolu
C) Proksimal kivrimli tabal D) Henle kulpunun ince kolu

E) Toplama kanallari
Asagidaki ifadelerden hangisi epitel doku 6zelliklerinden degildir?

A) Vucudun disini kaplayan, organlarin ve vicut bosluklarinin igini doseyen bir
dokudur.

B) Epitel dokuda hicreler arasi madde miktari gok azdir.
C) Hucrelerarasi madde i¢cinde dagilmis gevsek dizilimli hlicrelere sahiptir.
D) Hducreler birbirleriyle sikica baglanmislardir.

E) Epitel doku embriyonun tum tabakalarindan meydana gelir.

Asagidaki hormonlardan hangisi bobrek Ustl bezinin medulla kismindan salinir?

A) Epinefrin B) insiilin C) Glukokortikoidler

D) Oksitosin E) Testosteron

Esit miktarda yenildigi dusunuldigunde, asagidaki besinlerden hangisinin metabolik
hizi artirma (termojenik etki-1s1 Uretimini artirma) etkisi en yuksek olacaktir?

A) Ekmek B) Tereyagi C) Sigir eti (yagsiz)

D) Kuru Gzim E) Baklava

Asagidaki olaylardan hangisi negatif geri bildirim (geri besleme/feed-back) ile
gerceklesir?

A) Midede aktif pepsin miktarinin artigi.

B) Sinir telinde sodyumun girisi ile depolarizasyonun olugsmasi.
C) Dogum sirasinda bebegin servikste (rahim agzi) ilerlemesi.
D) Kanda karbondioksit derisiminin kontrolG.

E) Kanin pihtilagsmasi.
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49. Insan kalbinin galismasi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

50.

51.

52.

A) Sinoatrial dugum disindaki dugumsel doku kalp atigini baslatma yetenegine sahip
degildir.

B) Kalbin atrio ventrikiler dugumune uyari ulaginca, uyari 0.1 saniyelik bir sure
sonrasinda karinciklarin duvarina iletilir.

C) Vicut sicakliginda 1 °C’lik artis, kalp atim hizini 10 atim/dakika artirir.

D) Sinoatrial dugumden g¢ikan uyarilarin kulakgik duvarina hizla yayilmasinda
interkalar diskler rol oynar.

E) Karinciklarin sistolinden sonra karinciklar ve kulakgiklar 0.4 saniye diyastol
durumunda kalir.

Asagidaki olaylardan hangisi insanda besin almayi (yemek yemeyi) uyaran bir etken
degildir?

A) Kanda yag asitlerinin diizeyinin dismesi.
B) Kanda glukoz dizeyinin diusmesi.
C) Leptin hormonu salgisinin artmasi.

D) Kanda amino asitlerin dlizeyinin diismesi.
E) Cevre sicakhginin dugik (soguk) olusu.

Insan bobreklerinde glomerulustan siizilen suzinti nefronlarin hangi kismina
geldiginde kana gore en ylksek hiperozmotik degere ulagsmistir?

A) Proksimal tubulin sonu. B) Henle kulpu inici kolun sonu.
C) Henle kulpu cikici kolun kalin kisminin basi. D) Distal ttbul.
E) Toplayici kanalin bagi.

Gevis getiren hayvanlarda simbiyotik sindirim ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogdru deqildir?

A) Gevis getiren hayvanlarda simbiyotik sindirimden bakteri ve protista grubu
mikroorganizmalar sorumludur.

B) Simbiyont mikroorganizmalar iskembe ve bérkenekte bulunur.

C) iskembe ve borkenekte mikroorganizmalarin etkisiyle fermente edilen otlar, zaman
zaman agiza goturulerek yeniden gignenir.

D) Kirkbayirda iyice fermente olmus besinin suyu uzaklastirilir.

E) Gevis getiren hayvanlar sadece otu besin olarak sindirir, simbiyont
mikroorganizmalari sindiremediginden besin olarak yararlanamaz.
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53.

54.

55.

56.

S7.

insanda alyuvarlarin olusumu (eritropoiezis) ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogru degildir?

A) Havada oksijen basincinin disusu alyuvarlarin olusumunu artirir.
B) Daglardaki gibi yiksek rakimlarda alyuvar olusumu artar.

C) Akcigerlerde kanin gecisi sirasinda oksijen aliminda yetersizlige yol agcan durumlar
alyuvar Uretim hizini artirir.

D) Alyuvar yapimini uyaran eritropoietin sadece bdbreklerde yapilir.

E) Alyuvar uretim hizi kandaki alyuvar miktarina (konsantrasyonuna) bagimli degildir.

Glukozun asagidaki hiicrelerden hangisine gegisi ikincil aktif tasinma ile gerceklesir?

A) Oniki parmak bagirsadi hicreleri B) Pankreas hicreleri
C) Kas dokusu hcreleri D) Yag dokusu hicreleri

E) Karaciger hucreleri

Tath su ve deniz baliklarinda i¢ ortamla dis ortam arasindaki ozmotik denge ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Deniz baliklarinin i¢ ortamlari deniz suyuna gore hipoozmotik oldugundan su igerler.
B) Tath su baliklarinin i¢ ortami tath suya gére hiperozmotik oldugundan su icmezler.
C) Tath su baliklari solungaclarindan tuz alirlar.

D) Deniz baliklari sudan aldiklari fazla tuzu solungaclarindan atarlar.

E) Tath su baliklari ozmotik dengeyi saglamak icin hiperozmotik idrar ¢ikarirlar.

insanda akcigerlerdeki solunum ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Kisi yaslandikga akcigerlerin reziduel (kalan hava) hacmi azalir.

B) Yuzeysel ve hizli soluk alig verisi alveollerdeki havayi yenilemede yetersizdir.

C) Kisi yaslandikca vital kapasite (maksimum soluk alma-verme kapasitesi) azalir.

D) Her soluk alista alveollere “soluk hacmi(500ml)- 6lU aralik havasi (150ml)= 350 ml”
hava girer.

E) Alveollerde surfektan madde sentezinin olmasi alveollerin igini kaplayan sivinin
yuzey gerilimini dusurerek alveollerin buzulmesini onler.

Asa@idaki hicrelerin hangisinin ylzeyinde yer alan Immunoglobulin E (Ig E)
antikorlarina alerjenin baglanmasiyla alerjiye neden olan histamin salgilanir?

A) Notrofiller B) Kupffer hicreleri C) Mast hucreleri

D) Histiyositler E) Monositler
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58.

59.

60.

61.

62.

Insan yumurtalarinin  déllenmesinde, kortikal reaksiyonun dogrudan gorevi
asagidakilerden hangisidir?

A) Polispermiye hizla engel olunmasi.

B) Sperm tarafindan zona pellucida igine hidrolitik enzimlerin salgilanmasi.

C) Yumurta hucre zarinin depolarizasyonu ile elektriksel uyarinin olusturulmasi.

D) Sperm zar proteinlerinin yumurta hiicresi zari Uzerindeki reseptdrlere baglanmasi.

E) Yumurtanin zona pellucida 6rtisu igine yumurtadaki grandllerden salgilanan
enzimlerle zona pellucidanin sertlestiriimesi.

Bir kiginin beynindeki bir bolim kaza sonucu hasar gordugunde, kisi konusabilmekte,
ancak konusulan sozleri anlamlandiramamaktadir. Bu durumda, beyinin hangi bolgesi
veya yapis| hasar gormustir?

A) Amigdala B) Wernicke alani C) Broca alani

D) Suprakiazmatik nikleuslar(gekirdek) E) Hipokampus
Bir sinir aksonu asagidakilerden hangi durumda iken aksiyon potansiyeli olusturamaz?

A) Sinir aksonu refraksiyon periyodunda iken.
B) Sinir aksonu dinlenme potansiyelinde iken.
C) Esik deg@erin Uzerinde bir uyartinin olmasi durumunda.

D) Sinir aksonunda sodyum voltaj kapilarindan aktivasyon kapisi kapali, inaktivasyon
kapisi acik ve potasyum voltaj kapisi kapali iken.

E) Sinir aksonu disinda kalsiyum iyon miktari dustugunde.

Kadinlarda hangi evrede Ostrojen hormon miktarinin artisi folikil uyarici hormon ve
luteinize edici hormon miktarinin artisina neden olarak pozitif bir geri bildirime (geri
besleme / feed-back) yol acar?

A) Menstriasyon kanama dénemi.

B) Folikilin ¢atlayarak yumurtayi biraktigi evre.

C) Folikullerin yumurtay! birakmasina yakin olgunlasma evresi.
D) Folikulun luteal evresi.

E) Folikullerin blUyimeye baslama evresi.

Kirmizi-yesil renk korligune neden olan resesif bir gen, eseye bagl olarak
kalitilmaktadir. Bu 0Ozellik yonunden tasiyici olan bir kadin, normal bir erkek ile
evleniyor. Bu ailenin kirmizi-yesil renk koru ¢cocugunun olma olasihgr kagtir?

A) %100 B) %75 C) %50 D) % 25 E) %0
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63. Insanlardaki esey tayininde XX kadinlari, XY ise erkekleri belirler. Bir erkegin
Y-kromozomu Uzerindeki genlerinin kaynagi asagidaki ebeveynlerden (I — IV) hangisi
ya da hangileri olamaz?

. Babasinin annesi.
II. Annesinin babasi.
[Il. Babasinin babasi.
IV. Annesinin annesi.

A) Yalniz | B) Yalnizlll C) lvelV D) I, llvelV E) Ivell

64. Genotipi Ss Mm kk Zz - XEX® olan bir kusun spermi asagida genotipi verilen bir disi
kusun yumurtalarindan hangisini déllerse, fenotipi S_ M_ K_zz - X olan erkek bir
yavru meydana gelme olasiligi vardir?

A smKz-X° B) SM K z- X® C)sMkz-Y

D) Smk z -X® E) SMk z-Y

65. Sistik fibrozis ve albinoluk ¢ekinik birer allel ile kontrol edilen kalitsal hastaliklardir.
Normal fenotipe sahip bir ciftin sistik fibrozis ve albino hastasi bir ¢gocuklari dinyaya
gelmistir. Asagida genotip secenekleri verilen bu anne ve babadan hangisinin her iki
hastaliga sahip gocuk dunyaya getirme olasiliklari dogru olarak verilmistir?

(S: Normal, s: Sistik fibrozis; A: Normal, a: Albino)

Anne ve Babanin Genotipi Olasilik
A) SSAa X SsAA 0
B) SsAa X SsAa 1/16
C) SsAa X ssaa 1/4
D) SsAa X SsAA 1/4
E) Ssaa X ssAa 1/4

66. Tablodaki 5 kisiye ait (I — V) otozomal ve gonozomal kromozomlar incelendiginde,
hangi birey veya bireyler trizomik ve bir adet barr cisimcigi tagsiyan erkek olacaktir?

Otozomal Kromozomlar | Gonozomal Kromozomlar
I 45 XX
Il 44 XXY
11 45 XY
v 44 XX
\Y 45 XXY

A) lvelll B) Yalnizll C) Yalniz Il D) IVveV E) YalnizV
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67. Mavi-Yuvarlak polenli bir bitki ile Kirmizi-Uzun polenli bir bitkinin tozlastiriimasi
sonucunda ortaya ¢ikan F; dolu geri caprazlamaya alinmis ve asagidaki sonuclar elde
edilmistir. (B: Mavi polen, b: Kirmizi polen; R: Uzun polen, r: Yuvarlak polen)

Mavi-Uzun . 23
Kirmizi — Yuvarlak : 21
Mavi — Yuvarlak :153
Kirmizi — Uzun :155

Buna gore bu genler birbirine bagli ise aralarindaki mesafe kag Sentimorgan'dir (SM)?

A) 0.49 SM B) 49 SM C) 12.5 SM D) 0.013 SM E) 51 SM

68. Orak hucreli kansizlik geni bakimindan tasiyici olan bir kiz ile yine tasiyici olan bir
erkedin evlenmesinden dogacak olan ilk 3 ¢gocugun orak hucreli anemi hastasi olma

olasiliklar nedir?

A) 1/8 B) 1/4 C) 1/64 D) 1/16  E) 3/64

69. Barbus plebejus, sazangillerden 2n = 50 kromozom sayisina sahip bir baliktir. Ayni
cinse ait baska bir tir olan Barbus petitijeani ise ayni kromozom serisine sahip bir
hekzaploit olduguna gére Barbus petitijeani'nin kromozom sayisi kagtir?

A) 50 B) 100 C) 150 D) 125 E) 75

70. Asagida insana ait bir soyagaci verilmistir. ici dolu gésterilen bireyler istenilen 6zellii
tasimaktadirlar. ( [ ]: Erkek, @): Disi)

I. Bu 0Ozellik erkekte dominant, diside resesif olan ve eseyin etkisi altinda kalan bir
genle kalittanmaktadir.

[I. Bu 6zellik otozomal dominant bir gen tarafindan kalittanmaktadir.
[ll. Bu 6zellik otozomal resesif bir gen tarafindan kahtlanmaktadir.

IV. Bu 6zellik eseye bagl resesif bir gen tarafindan kalitlanmaktadir.

Soyagacinda gosterilen bu 6zellik yukarida verilen kalitim yollarindan (1 — IV ) hangisi
ya da hangileri seklinde kalitlanabilir?

A) lvelll B) Il velll C)llvelV D) Yalniz | E) lvell
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71.

72.

73.

74.

75.

Annenin kan grubu A, babanin kan grubu B, ilk ¢cocuklarinin kan grubu O ise, bu
aileden dogabilecek cocuklarin olasi kan grubu genotipi ya da genotipleri asagidaki
seceneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz AO B) Yalniz AO ve BO C) AO, BO, AB ve OO

D) Yalniz OO E) Yalniz AB

Kobaylarda B geni siyah, b geni ise kahverengin ortaya ¢ikmasina neden olur. Sadece
siyah veya kahverengin ortaya ¢ikmasi ancak ilgili pigmentleri olusturan C geninin
varligi ile mimkudnddr. C geninin resesif alleli olan ¢ geni ise albinoluga neden olur.
Asagidaki gaprazlamalardan hangisinin sonucunda sadece siyah kurk rengine sahip
bireylerin ortaya ¢ikmasi mumkunduar?

A) CCbb X ccBB B) CcBb X CcBb C) CcBB X CcBB

D) ccBB X ccBB E) Ccbb X Ccbb
Yetmisikinci sorudaki kobaylarin kirk rengi ne tip bir kalitim seklidir?

A) Multiple (¢oklu) allel B) Basit resesif gen kalitimi
C) Basit dominant gen kalitimi D) Epistazi

E) Eseye bagh kalitim

GunUimuzde canllarin molekuler siniflandirimasinda ribozomal RNA gen dizilimleri
esas alinmakta olup canlilar buna gore Arkeler, Bakteriler ve Okaryotlar olmak lzere
3 domeyne ayrilmaktadir. Bu siniflandirma ayni zamanda 3 domeynin filogenetik
yonden konumlarini da anlatmaktadir. Bu siniflandirma esas alindiginda, bu
domeynler icin asagidaki ifadelerden (I — V) hangisi ya da hangileri s@ylenebilir?

|. Bakteriler, Arkelere nazaran Okaryotlara daha yakin akrabadir.
II. Bakteriler, Arkelerden daha 6nce ortaya ¢ikmiglardir.
ll. Arkeler, Bakterilere nazaran Okaryotlara daha yakin akrabadir.
IV. Arkeler, Bakterilerden daha énce ortaya gikmiglardir.
V. Arkeler, Okaryotlara nazaran bakterilere daha yakin akrabadir.

A) Yalniz IV B) Ilvelll C) lvell D) ILIlveV E) VveV

ik iletim demetine sahip bitkiler asagida verilen bitki gruplarinin hangisinde ortaya
citkmistir?

A) Ciger otlari B) Su samdanlari C) Boynuzlu ciger otlari

D) Kara yosunlari E) Kibrit otlari




TUBITAK - 21. ULUSAL BiYOLOJi OLIMPiYATI - 2013 Soru Kitapcigi: B - 18/27

76.

77.

78.

Asagidakilerden hangisi, Ulkemizin tur cgesitliligi bakimindan dinyanin en zengin
bdlgelerinden biri olmasinda en az etkili nedenlerden biridir?

A) Jeolojik gesitliligin oldukga fazla olmasi.

B) Cok farkli iklim 6zellikleri gostermesi.

C) Bolgeler arasinda buyuk yukseklik farklarinin bulunmasi.

D) Birbirinden farkl 6zellikte zengin su kaynaklarinin bulunmasi.

E) Ulkemizin diiz ovalara sahip olmasi.
Asagidakilerden hangisi kuglarda ugmayi destekleyen yapisal uyumlardan biri degildir?

A) Dayanikli ve hafif olmayi saglayan bal petegi seklinde kemiklere sahip olma.
B) Cesitli islevleri olan keratin yapih tlylere sahip olma.

C) idrar ve Greme kanallarinin kloaka acilmasi.

D) Karinal gégus kemigine baglanan gelismis goégdus kaslarina sahip olma.

E) Agizda diglerin bulunmamasi.

Canllarin siniflandiriimasinda vicut yapilarindaki benzerlikler, onlarin yakin akraba
olup olmadigi konusunda bize fikir vermektedir. Asagida bes farkli Arthropoda (Eklem
bacaklilar) orneginin 6zellikleri verilmektedir (I — V).

I.  Arthropoda: Anten var, kanat var, agiz yalayici emici tipte gelismis.
[I. Arthropoda: Anten yok, kanat yok, agiz ¢igneyici tipte gelismis.

lll. Arthropoda: Anten var, kanat yok, agiz ¢igneyici tipte gelismis.

IV. Arthropoda: Anten var, kanat var, agiz ¢igneyici tipte gelismis.

V. Arthropoda: Anten var, kanat var, agiz delici emici tipte gelismis.

Yukarida 6zellikleri verilen Arthropoda drneklerinin akrabalik yakinliklarina gore sirasi
asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmigtir?

79.

A) LIV, VI B) I, 1L, 1, IV, V C) IV, I, 1,1V

D) I, V, IV, 11,1 E) IV, I, V, 1,1

Tespih bocegi tehlike aninda vicudunu kivirarak tespih tanesi gibi yuvarlak bir yapi
alir. Yapilan bir deneyde, zararsiz bir saman sapi ile taciz edilen tespih bocedinin
basta bu davranisi tekrarladigi ancak bir slire sonra saman sapinin tacizlerine
aldirmadigi ve tespih tanesi sekline donusmedigi gozlenmistir. Bu davranis bigimi
asagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Basilanma B) i¢gudi C) Eseysel segilim

D) Ogrenilmis davranis E) Alturizm
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80. Yamag¢ martilari kaya c¢ikintilarina yuva yaparlar. Tum martilar arasinda yalnizca bu

81.

82.

83.

ture ait yavrular dogustan itibaren yuvalarinin bulundugu c¢ikintinin kenarina
yaklagmama egilimindedirler ve kenar kisimlarindan mumkun oldugunca uzak dururlar.
Yavrularin bu davranisini asagidakilerden hangisi en iyi sekilde agiklar?

A) Ebeveynlerden 6grenme. B) Deneme - yaniima.
C) Dogustan sabitlenmis davranis. D) Yavru bakimi.

E) Eseysel secilim.

Saksagan kuslarinda eseylerin (Pica pica) Ureme ddénemleri harici ¢ikardiklari sesler
asagidakilerden hangisine dérnektir?

A) Savunak belirleme isareti. B) Tehlike uyarisi.
C) Yavrularin sakinlesmesi icin yapilan otus. D) Besin ihtiyaci.

E) Dogru eseysel secilim 6tistn 6grenilmesi icin pratik yapma.

Arastirma sonuglarina gore bazi kus turlerinde geng disiler, baska disiler ile giftlesmis
olan tecribeli erkekler ile ciftlesmeyi tercih etmektedir. Bu tipteki bir esey secimi
davranisinin gelismesinde asagidakilerden hangisinin daha etkin bir rolt olabilir?

A) Diger digilerin tercihlerinin kopyalanmasi esey sec¢imi hizlandirir, bu sekilde avcilar
ile karsilasma riski azalir.

B) Diger digilerin tercihlerinin kopyalanmasi esey segimini hizlandirir, bu sekilde canli
enerjisini korumus olur.

C) Esey sec¢iminden ziyade yavru bakimina énem verirler.

D) Bu erkekler diger erkeklere baskin geldiginde disilerin baska tercihi kalmaz, zorunlu
olarak ciftlesirler.

E) Olgun digilere gekici gelen erkekler ile eslesmek, yuksek Ureme basarisina sahip
ve uyumu daha yuksek yavru dogurma ihtimalini arttirabilir.

Bal arilarinin kovanda yaptiklari sallanma dansinda olusturduklari agi asagidakilerden
hangisinin bilgisini diger arilara aktarmak igin yapilr?

A) Besinin yonu. B) Kovanin yonu. C) Gunesin yonu.

D) Gulnegsin miktari. E) Besinin miktari.
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84.

85.

Kanada’'da nesli tehlikede olan 488 dogal turtn, bu duruma gelmelerine neden olan
etmenlerle ilgili yapilan son analizler asagidaki gubuk grafikle gosterilmistir.
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Grafige gore;
I.  Her bir turln nesli, sadece bir nedenden etkilenerek tehlike altina girmis
bulunmaktadir,

Il. Habitat kayiplari toplamda, dogal turlerin neslinin tehlikeye girmesinde birinci
derecede etkili etmendir,

[Il. Asiri ardn elde etme gabalari, denizel turlerin neslini tehlikeye sokan birinci
derecede etkisi olan bir etmendir,

IV. Dogal turlerin neslinin tehlike altina girmesine sadece insan kaynakli etmenler
neden olmaktadir,

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) 1vell B) Il ve IV C) Ilvelll D) 1, 1l ve Il E) Il Il ve IV

Asagidakilerden hangisi tath su ve kiyisal deniz ekosistemlerine dis kaynakli azot ve
fosfor besleyicilerinin katilmasinin yaratacagi etkilerden biri degildir?

A) Suyun isik gegirgenliginde azalma.

B) Ortamda oksijenin asiri tiketilmesi.

C) Baazi fitoplankton tirlerinin asiri artigiyla birlikte ortama saldiklari
maddelerin olusturdugu toksik etki.

D) Mercan resiflerinin agir gelismesi.
E) Kabuklu deniz Urlnleri ve baliklardan elde edilen Urin miktarinda azalma.
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86. Asagidaki grafikte beyaz mese agaclarinin toprak ustu kisimlarindan tgunun (1, 11, 111)
toplam biyomas oranlari ile agacin yasina bagli olarak toprak Ustu yukseklik arasindaki
iligkiler verilmigtir.

0.8
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________
-
-
-
-
-
="
-
-

Toplam biyomas orani

Toprak Usti ylukseklik (cm)

v

Agacin yasi

Grafikteki veriler dikkate alindiginda I, Il ve lll ile ifade edilen bitkisel yapilar agagidaki
seceneklerin hangisinde dogru olarak eslestirilmistir?

I Il [l
A) Odunsu govde Dallar Yapraklar
B) Yapraklar Odunsu govde Dallar
C) Odunsu govde Yapraklar Dallar
D) Yapraklar Dallar Odunsu gbvde
E) Dallar Yapraklar Odunsu govde

87. Belirli bir habitatta tohumla beslenen erigkin bir sincap, bilim insanlari tarafindan bir yil
suresince izlenmistir. Bu sincabin ideal kosullarda vicuduna aldigi besin icerigindeki
toplam enerjinin dagihmi asagidaki gibi ifade edilmistir:

[.  Sindirim kanalinda sindirimi ve emilimi yapilamadigi i¢in kullanilmadan vicut
digina atilan madde igeriginde bulunan ener;ji.

Il. Ureme islevleri i¢in kullanilan enerji.

[ll. Solunum, buyime ve gelisme igin kullanilan eneriji.

Yukarida verilen durumlardaki (I — Ill) enerji dagihmlarinin (bilim insanlari tarafindan

bildirilen %80,7; %17,7 ve %1,6 de@erlerine uygun olarak) bayukten — kiguge
siralamasi asagidaki seceneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) LI B) I, I, 1l C) I, 1,1 D) I, 111, 1 E)L 1L




TUBITAK - 21. ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATI - 2013

Soru Kitapcigi: B - 22/27

88. Asagidaki grafikte Kuzeydogu Atlantik Okyanusu'ndan, 20° boylaminda-alti farkli
enlem derecesinde avlanan dort pelajik canli grubunun tur zenginligi verilmistir.

89.
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I. Ekvatora en yakin avlama yapilan ikinci enlem derecesinde dort canli grubuna ait
tur zenginliginin en fazla oldugu gorulmektedir,

II. Kriller, ayni ortamda diger U¢ canli grubunun besin igeriginin buyuk bir kismini

olusturmaktadir,

[ll. Baliklar Ust trofik dliizeyde olduklari igin, her enlem derecesinde birey sayilari
diger canli gruplarindan daha yuksek gozlenmistir,

IV. Boylam derecesi arttikga dort canli grubuna ait tur zenginliginde de artig

gOrulmektedir,

V. Avlama yapilan en yuksek enlem derecesinde dort canli grubuna ait toplam tur
zenginliginin diger enlemlerdeki toplamdan daha az oldugu goériuimektedir,

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lveV  B)lvelV C) I lllveV

D) I, IV veV E) I, Il ve V

Bir ekosistemde belirli bir zaman dilimi i¢erisinde ototroflar tarafindan kimyasal enerjiye
donustaralen 1sik enerjisi miktari birincil (primer) Uretim olarak bilinir. Buna gore Dunya
uzerinde denizel, tatlisu ve karasal ekosistemlerden ortalama net birincil Uretimleri
(g/m?/yil) en yiiksek olanlar asagidaki seceneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Denizel ekosistem

Tatli su ekosistemi

Karasal ekosistem

A) | Alg yataklari ve resifler | Gol ve akarsular Ekili tarim alanlar

B) | Estuariler Akarsular Ihman kusak her dem yesil ormanlar
C) | Alg yataklari ve resifler | Bataklik ve sazliklar Tropikal yagmur ormani

D) | Estuariler Gal ve akarsular Ekili tarim alanlar

E)

Acik okyanus

Bataklik ve sazliklar

Tropikal yagmur ormani
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90. Asagidaki grafikte populasyonlarda J tipi (eksponensiyel) ve S tipi (lojistik) buyume
egrileri verilmigtir.

| J tipi (eksponensiyel)
| biyiime

S tipi (lojistik)
biiyime

Populasyon buyikligi (N)

Déniis noktasi

I T

Generasyon (nesil) sayisi

Bu grafikteki buyume tipleriyle ilgili olarak;
I. Jtipi bUyume, rekabetin ¢ok etkin oldugu kapali habitatlarda yasayan
populasyonlarda gorulir,

II. Daha énce hi¢ koyunun olmadi§i bir adaya getirilen koyunlarin S tipi buyime
gOstermesi beklenir,

lll. Bir felaket sonucu sayilari ¢ok azalmis, kiiglk vicutlu ve Gireme potansiyeli
yuksek populasyonlarda genellikle J tipi gelisme beklenir,

IV. S tipi blyumede, donlus noktasindan sonra ¢evresel bazi kaynaklarin gelisme
uzerinde sinirlayici etki yaptigi sdylenebilir,

V. Tasima kapasitesine ulasan bir populasyonda uzun bir sure dogum ve olum
olaylarinin gérilmesi beklenmez,

seklindeki yargilardan hangileri dogrudur?

A) lvell B) II, lll ve IV C) ILvelV D) lllveV E) I, lllveV
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91. Farkh turlere ait bireyler arasinda degisik iligkiler bulunabilir. Asagida bu iligki
tiplerinden bazilari verilmigtir (I — VI):

. Kommensalizm
II. Amensalizm
I1l. Parazitlik

IV. Rekabet

V. Allelopati

VI. Predatorluk

Bu iligki tipleriyle ilgili agagidaki eslemelerden hangisi dogrudur?
[ (+): ilgili canli olumlu etkilenir, (-): ilgili canli olumsuz etkilenir, (0): ilgili canli Gzerinde

etkisi yok |
0 () (+) (0) () () () ()
A) \Y l, VI \Y I, 11
B) \Y I I, VI 1, 1Iv
C) l, 1l 1l v, v VI
D) Il [ \Y I, V, VI
E) Il [, V \% I, VI

92. Asagidaki sekilde iki basamakl (K ve M) ters donmus bir ekolojik piramit verilmistir.

Bu sekil ile ilgili olarak,

I. K: cayir otlari, M: herbivorlar olmak Uzere bir cayir ekosistemindeki enerji
piramidini ifade edebilir,

II. K: fitoplankton, M: zooplankton olmak Gzere bazi sucul ekosistemlerdeki biyomas
piramidini ifade edebilir,

lll. K: konak, M: konakgi olmak Gzere sayi piramidini ifade edebilir,

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llvelll D) lvell E) Yalniz llI
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93. Dalgalarin etkisinde olan bir kiy1 bolgesinde c¢esitli buyuklikteki kayalar ile asagidaki
denemeler yapilmistir:

Belirli sayida kuguk kaya alinarak Uzerleri sterilize ediliyor. Bunlardan bir kismi
dogal zemine vyapistirilarak sabitleniyor. Diger kugUk kayalar sabitlenmeden
yerlerine birakilyor.

Orta ve buyuk kayalara herhangi bir iglem yapilmiyor.

Bu dogal ortamda, dort farkl 6zellikteki (klguk, orta, blylk ve zemine sabitlenmis
kuguk) kayalar ayni alanda dalgalarin etkisine maruz birakiliyor.

Zamanla kayalar Uzerinde yerlesen turler sayisal olarak kaydedilerek elde edilen
sonugclar asagidaki grafikte ifade ediliyor.

»

Saglamca yapistiniimis
kiligcuk kayalar

(&)

Orta buyuklikte
kayalar

N

w

Buylk kayalar

N

Serbest hareket
eden kicik kayalar
0 6 11 16 21 26

Deneme aylari

Kaya basina dusen tur sayisi

—_—

Bu deneme sonuglarina gore;

Klcguk kayalarin asiri hareketliligi, Gzerlerinde fazla tir yerlesmesini engellemis
olabilir,

Deneme suresince tur sayisindaki en fazla degisim, buyuk kayalar Gzerinde
gOrulmustar,

. Kayalar i¢in dogal bir mUdahale olan dalgalarin etkisiyle komunitelerdeki tur

kompozisyonunun degdisim halinde oldugu sdylenebilir,

. Dalgalarin etkisiyle yaratilan orta seviyedeki dizensizlikler, cok az veya ¢ok fazla
seviyede yaratilan duzensizliklere gére komunite tur sayisini daha ¢ok artirmigtir,

Sabitlenmemis kicuk kayalarin Gzerinde fazla tir bulunmamasinin asil nedeni
baglangicta sterilize edilmeleridir,

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lvell  B)lllveV  C) I, IVveV D) LI IVveV E) I, lllvelV
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94

95.

96.

97.

. Boceklerin (Insecta) agiz yapisi ile ilgili agagidakilerden hangisi sOylenemez?

A) Cekirgelerin tamaminda ¢igneyici agiz yapisi bulunur.

B) Boceklerdeki agiz yapilari besinlere gore 6zellesmistir.

C) Arilarin tamaminda gigneyici agiz yapisi bulunur.

D) Bazi bocek turleri ergin ve larva donemlerinde farkh agiz yapisina sahiptir.

E) Kelebeklerin ergin donemlerindeki agiz yapisi hortum gibidir ve emerek beslenirler.

Asagidaki canhlardan hangisi boceklere (Insecta) ait degildir?

A) Pireler B) Keneler C) Tahta Kurulari

D) Karincalar E) Yaprak Bitleri

Sinek ile ar1 arasindaki en 6nemli fark asagidakilerden hangisidir?

A) Arilar sineklere gore daha buyuk vicut yapisina sahiptir.

B) Sineklerin viicudu az tayla, arilarinki ise ¢ok tayladar.

C) Sinekler iki kanatli, arillar dort kanathidir.

D) Arilar bitkilerin tozlasmasina yardimci olur, sinekler ise tozlasmaya yardimci olmaz.

E) Sineklerde yumurtadan ¢ikan birey az da olsa ergine benzer, arilarda yumurtadan
¢ikan birey hi¢ bir zaman ergine benzemez.

Biyoloji dersinde o6gretmen, kordalilar subesine ait 4 hayvanin bazi tanimlayici
Ozelliklerini (1 — V) tahtaya su sekilde yazmistir:

I.  Hayvan: Kafatasina ve omurga sutununa sahip olup, ¢enesi yoktur.

II. Hayvan: Amniyotik yumurtaya sahip olup, degisken vucut isilidir.

[ll. Hayvan: Notokord, dorsal igi bos sinir seridi, postanal kuyruk ve farinjeyal
yariklar hem larva hem de ergin evrelerinde bulunur.

IV. Hayvan: Sabit vucut isili, ugabilir, olgun alyuvarlari ¢ekirdeksizdir.

Ogretmen daha sonra 6grencilere bu hayvanlarin ait olabilecekleri sistematik kategorilerle
ilgili secenekler sunmustur. Buna gore dgrenciler asagidakilerden hangisini
isaretlediklerinde soruyu dogru yanitlamis olacaklardir?

|. Hayvan Il. Hayvan lll. Hayvan IV. Hayvan
A) | Dokuzgozluler Sdrungenler Bagi kordalilar Memeliler
B) | Dokuzgdzlller Surlngenler Kuyrugu kordallar | Memeliler
C) | Kikirdakh baliklar Kuslar iki yasamlilar Kuslar
D) | Basi kordalilar iki yasamlilar Kikirdakl baliklar | Kuglar
E) | Basi kordalilar Kemikli baliklar | iki yasamlilar Kuglar
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98. Angiospermae (Kapali tohumlu) ve Gymnospermae (Ac¢ik tohumlu) grubu bitkiler igin

99.

asagidaki segeneklerde verilen 6zelliklerden hangisi dogru degildir?

A) Angiospermae’lerde polen tipu Gymnospermae’lere gore buyuktur.

B) Angiospermae’lerin gametofitleri, Gymnospermae’lerin gametofitine gore daha
fazla indirgenmistir.

C) Angiospermae’lerde ¢ift dollenme, Gymnospermae’lerde ise tek dollenme gorulir.

D) Angiospermae’lerin gigeklerindeki sprofilleri, Gymnospermae’lerin gigeklerindeki
sporofillerden daha ¢ok yapraksidir.

E) Angiospermae’lerin ksilemlerinde ¢ogunlukla trakeler bulundugu halde,
Gymnospermae’lerde nadiren trakelere rastlanir.

Sebze olarak tlkettigimiz karnabahar bitkisinde yedigimiz kisimlar bitkinin hangi
organidir?

A) Cicek B) Yaprak C) Govde

D) Meyve E) Pulsu gllcik yaprak

100. Asagidaki secgeneklerde verilen oOzelliklerden hangisi ¢ift ¢enekli bitkiler igin

dodru degildir?

A) Cift ceneklilerde embriyo, iki embriyonik yapraga (kotiledona) sahiptir.
B) Cift ceneklilerin yapraklari genellikle saphdir.
C) Cift ceneklilerin yapraklari genellikle agsi damarhdir.

D) Cift ceneklilerde iletim doku genc bitkilerin gévdelerinde ya bir halka seklinde
duzenlenmis ya da tupsu bir iletim silindiri olusturmak Uzere birlegsmistir.

E) Cift ceneklilerde, cicek kisimlari 3 ve 3’Un katlari seklindedir.

S I N A V S O N A E R D I




